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Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliagdo externa sdo obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos
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além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, |.P., sendo expressamente vedada a sua exploragdo comercial.
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Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitida a utilizacdo de régua, de esquadro e de transferidor.

Nao é permitida a utilizagao de calculadora.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opcao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos itens que envolvam a producao de um texto, a classificagdo tem em conta a organizagéo
dos conteudos e a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina.

GRUPO1

A esperancga de vida € um dos indicadores demograficos que permite avaliar o grau de desenvolvimento de
um pais.

Figura 1 — Esperanca de vida em Portugal, no periodo entre 1982 e 2014
(valores arredondados as unidades por triénio).

Anos Esperanca de vida a nascenca Anos Esperanca de vida aos 65 anos
85+ 25 7
83

81 21

4 —Homens ®=——Mulheres (&) = Total

Fonte: Tabuas de mortalidade para Portugal 2012-2014, Destaque,
INE, I.P., Lisboa, maio de 2015, p. 1 (adaptado)
in www.ine.pt (consultado em outubro de 2015)

1. Avariacao dos valores da esperanga de vida a nascencga e dos valores da esperanga de vida aos 65 anos,
em Portugal, entre 1982 e 2014, representada na Figura 1, permite-nos afirmar que
(A) a esperanca de vida a nascenga e a esperanga de vida aos 65 anos aumentou mais nos homens.

(B) a esperancga de vida a nascenga aumentou mais nas mulheres e a esperanga de vida aos 65 anos
aumentou mais nos homens.

(C) a esperanca de vida a nascenca e a esperanca de vida aos 65 anos aumentou mais nas mulheres.

(D) a esperanca de vida a nascenga aumentou mais nos homens e a esperanga de vida aos 65 anos
aumentou mais nas mulheres.

Prova 719.V1/1.2 F. ¢ Pagina 4/ 14



. A evolucao dos valores da esperanca de vida da populagao, apresentada na Figura 1, é explicada, entre
outras razodes, pela

(A) reducéo do niumero de casos de doengas cardiovasculares.

(B) melhoria da assisténcia materno-infantil.

(C) inovagéo tecnoldgica no diagndstico e no tratamento de doengas.

(D) diminuig&o dos acidentes de trabalho.

. De acordo com os valores apresentados na Figura 1, € possivel concluir que uma pessoa com 65 anos
viveria, em média,

(A) até aos 81 anos se fosse um homem, em 1982, ou até aos 82 anos se fosse uma mulher, em 2014.
(B) até aos 78 anos se fosse um homem, em 1982, ou até aos 86 anos se fosse uma mulher, em 2014.
(C) até aos 78 anos se fosse um homem, em 1982, ou até aos 82 anos se fosse uma mulher, em 2014.

(D) até aos 81 anos se fosse um homem, em 1982, ou até aos 86 anos se fosse uma mulher, em 2014.

. Nos concelhos do interior de Portugal continental, verifica-se uma evolugdo demografica que justifica a
adogdo de medidas com os objetivos

(A) de fixar agregados familiares jovens com filhos e de promover a redugéo da imigragédo jovem.

(B) de valorizar o modo de vida rural e de garantir o acesso a pensao de velhice sem penalizagdes.

(C) de favorecer a criagao de parques industriais e de melhorar a acessibilidade intraurbana.

(D) de promover o emprego na agricultura e de reduzir os impostos municipais aos casais jovens.

. A diminuicdo da populagéo residente de um concelho em Portugal, para um determinado periodo de
tempo, ocorre sempre que

(A) a natalidade é inferior a mortalidade e a emigracao é superior a imigracao.

(B) a natalidade é superior @ mortalidade e a imigracéo € inferior a emigracéo.

(C) a mortalidade é superior a natalidade e a imigragéo € superior a emigragao.

(D) a mortalidade ¢é inferior a natalidade e a emigragao € inferior a imigracao.

. Os valores da emigracao portuguesa nos ultimos dez anos refletiram-se na demografia e na economia do
pais, uma vez que contribuiram

(A) para o aumento da taxa de natalidade e para o aumento da sustentabilidade da seguranga social.
(B) para o aumento da taxa de mortalidade infantil e para a diminui¢do da produtividade.

(C) para o aumento do indice de envelhecimento e para 0 aumento das remessas dos emigrantes.

(D) para o aumento do indice de renovacéo de geragdes e para a diminuicdo da cobranca de impostos.
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GRUPO II

A ocorréncia de situagdes meteoroldgicas extremas perturba o funcionamento dos transportes e afeta as
atividades econdmicas.

Figura 2 — Carta sindptica do dia 26 de outubro de 2015.
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Fonte: www.ipma.pt (adaptado)
(consultado em outubro de 2015)

1. Adistancia real, em linha reta, entre Lisboa e a ilha Terceira do arquipélago dos Agores & aproximadamente
1500 km. A escala mais adequada ao mapa da Figura 2 é
(A) 1/15000 000.
(B) 1/300 000.
(C) 1/30 000 000.
(D) 1/150 000 000.

2. Alinterpretacado da carta sindptica da Figura 2 permite-nos afirmar que
(A) a massa de ar que afeta Portugal continental € mais fria do que a massa de ar que afeta a Gra-
-Bretanha.

(B) a massa de ar que afeta a Gra-Bretanha é mais quente do que a massa de ar que afeta o arquipélago
da Madeira.

(C) a massa de ar que afeta o arquipélago da Madeira € mais quente do que a massa de ar que afeta o
arquipélago dos Agores.

(D) a massa de ar que afeta Portugal continental € mais fria do que a massa de ar que afeta o arquipélago
dos Acores.
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3. Oestado de tempo que se fara sentir em Portugal continental, nas horas seguintes a situacao meteorolégica
representada na Figura 2, caracterizar-se-a por uma elevada probabilidade de

(A) ocorréncia de nuvens de desenvolvimento horizontal e de chuviscos, devido a aproximagéao da frente
fria, que progride de oeste para este.

(B) auséncia de vento e fraca nebulosidade, devido a aproximacéao da frente quente, que progride de este
para oeste.

(C) auséncia de vento e forte nebulosidade, devido a aproximacao da frente quente, que progride de este
para oeste.

(D) ocorréncia de nuvens de desenvolvimento vertical e de aguaceiros, devido a aproximagéo da frente
fria, que progride de oeste para este.

4. Em Portugal continental, os valores mais elevados de precipitacao total anual registam-se em areas
localizadas a norte do rio Tejo e explicam-se, entre outras razdes, pela influéncia conjugada

(A) da orografia e da passagem frequente de perturbacgdes da frente polar ao longo dos meses do outono
e do inverno.

(B) da altitude média elevada e da passagem frequente de perturbacdes da frente polar ao longo de todos
0s meses do ano.

(C) da orientacdo das cordilheiras montanhosas NE/SW e da passagem frequente das depressdes
subpolares ao longo de todos os meses do ano.

(D) da orientagcdo das cordilheiras montanhosas NW/SE e da passagem frequente das depressodes
subpolares ao longo dos meses do outono e do inverno.

5. Nas latitudes médias do hemisfério norte, a circulagdo geral da atmosfera pode reduzir os tempos de
viagem

(A) dos navios, quando se deslocam da ilha de S. Miguel para Lisboa, se aproveitarem a deslocacédo dos
ventos a superficie de este para oeste.

(B) dos avides, quando se deslocam de Nova lorque para Lisboa, se aproveitarem os ventos dominantes
em altitude de oeste para este.

(C) dos avides, quando se deslocam de Lisboa para Nova lorque, se aproveitarem os ventos dominantes
em altitude de este para oeste.

(D) dos navios, quando se deslocam de Lisboa para a ilha de S. Miguel, se aproveitarem a deslocagao dos
ventos a superficie de oeste para este.

6. Numa situagdo meteorolégica extrema que afete o litoral algarvio e que impossibilite a atracagem de
navios de cruzeiro em Portim&o, os portos nacionais alternativos com movimento de passageiros sao
(A) o de Lisboa e o de Leixdes.
(B) o de Lisboa e o de Aveiro.
(C) o de Leixdes e o de Sines.

(D) o de Aveiro e o de Sines.

Prova 719.V1/1.2 F. ¢« Pagina 7/ 14



GRUPO IIT

A floresta € um recurso renovavel de grande importancia estratégica para Portugal, pois pode contribuir para
o desenvolvimento sustentavel do espaco rural.

Figura 3 — Distribuicdo da area total de floresta por espécie, em Portugal continental, em 1995, em 2005 e em 2010.
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Fonte: IFN6 — Areas dos usos do solo e das espécies florestais de Portugal continental em 1995, 2005 e 2010.
Resultados preliminares, Instituto da Conservagéo da Natureza e das Florestas, Lisboa, p. 13 (adaptado)
in www.icnf.pt (consultado em outubro de 2015)

1. De acordo com a informagéo apresentada na Figura 3, as espécies florestais com maior variagdo, em
termos relativos, do nimero de hectares de ocupacao do solo foram
(A) o sobreiro e o eucalipto.
(B) o eucalipto e o pinheiro-bravo.
(C) o pinheiro-bravo e o pinheiro-manso.

(D) o pinheiro-manso e o sobreiro.

2. «O sobreiro e a azinheira sédo espécies florestais com valor econémico e, de acordo com a Figura 3, tém
mantido uma area total relativamente estavel.» Esta afirmacéo é

(A) falsa, pois, apesar de a azinheira nao ter valor econdémico, a area total de cada espécie manteve-se
constante desde 1995.

(B) verdadeira, pois a sua madeira é essencial para a produgéo de pasta de papel, e a area total de cada
espécie tem-se mantido constante desde 1995.

(C) falsa, pois, apesar de ambas as espécies terem valor econémico, a area total de cada espécie tem
diminuido progressivamente desde 1995.

(D) verdadeira, pois sao espécies importantes na produgao de cortica e de lenha, e a area total de cada
espécie variou muito pouco desde 1995.
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3. Em Portugal continental, os prados e pastagens permanentes sdo um dos principais usos do solo,
predominando na composi¢do da SAU das regides agrarias
(A) da Beira Interior e do Algarve.
(B) da Beira Litoral e do Alentejo.
(C) da Beira Litoral e do Algarve.

(D) da Beira Interior e do Alentejo.

4. Para potenciar o rendimento do sector florestal portugués, devem ser adotadas medidas como

(A) a privatizagao da floresta publica e o cultivo exclusivo de espécies endémicas.
(B) o emparcelamento das areas florestais e a certificagdo de produtos do sistema florestal.
(C) o parcelamento das areas florestais e a diversificagdo das espécies plantadas.

(D) a nacionalizacao da floresta privada e o cultivo preferencial de espécies de crescimento rapido.

5. As atividades agroflorestais contribuem para a sustentabilidade das areas rurais, uma vez que
(A) permitem aumentar a oferta de emprego e contribuem para o desenvolvimento de atividades
econdémicas diversificadas.

(B) facilitam a pluriatividade da populagao rural e garantem a fixagao de industrias com empregos bem
remunerados.

(C) preservam a qualidade da agua e facilitam a pratica de atividades desportivas em veiculos todo-o-
-terreno.

(D) ajudam na estabilizacao das vertentes e garantem a sobrevivéncia de espécies que se encontram em
risco de extingao.

6. Areforma da Politica Agricola Comum de 2013 introduziu alteragdes que visam, entre outros objetivos,

(A) diminuir o prego dos produtos no consumidor e promover a pratica do pousio forgado.
(B) fomentar uma agricultura sustentavel e reforgar a competitividade do sector agricola.
(C) promover um estilo de vida mais urbano e incentivar o cultivo de espécies transgénicas.

(D) apoiar a criagédo de atividades inovadoras e regular os pregos dos produtos agricolas.
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GRUPO 1V

O sistema de transportes nacional sofreu, nas uUltimas décadas, uma profunda transformagéo.

Figura 4 — Evolucéo da rede de autoestradas e da rede de linhas ferroviarias
eletrificadas, em Portugal, entre 1986 e 2013.
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Fonte: Mateus, A., Trés Décadas de Portugal Europeu: Balango e Perspetivas, Fundagéao Francisco Manuel dos
Santos e Sociedade de Consultores Augusto Mateus & Associados (AM&A), Lisboa, 2015, p. 359 (adaptado)

1. De acordo com a Figura 4, a infraestrutura que registou maior crescimento foi a de transporte

(A) ferroviario, para intensificar a troca de mercadorias contentorizadas na Peninsula Ibérica.
(B) rodoviario, porque facilita a mobilidade de pessoas e de mercadorias a escala nacional.
(C) ferroviario, para responder ao aumento dos movimentos pendulares nas areas metropolitanas.

(D) rodoviario, porque pode ser construida sem limitagbes em areas de reserva natural.
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. De acordo com a Figura 4, o maior crescimento da rede de autoestradas e o maior crescimento da rede de
linhas ferroviarias eletrificadas, em termos absolutos, verificaram-se, respetivamente,

(A) entre 1997 e 1998 e entre 2003 e 2004.

(B) entre 2003 e 2004 e entre 1997 e 1998.

(C) entre 2011 e 2012 e entre 2010 e 2011.

(D) entre 2010 e 2011 e entre 2011 e 2012.

. Os paises que entraram na Unido Europeia, com os alargamentos de 2007 e de 2013, foram

(A) a Bulgéria, a Roménia e a Croacia.
(B) a Hungria, a Suécia e a Austria.
(C) a Bulgaria, a Roménia e a Suécia.

(D) a Hungria, a Austria e a Croacia.

. No mercado globalizado em que Portugal se insere, as infraestruturas de transportes facilitam a
exportacao de diferentes recursos do subsolo, destacando-se

(A) o urénio, nos minerais metalicos, e o granito, nas rochas ornamentais.

(B) o volframio, nos minerais metalicos, e o xisto, nas rochas ornamentais.

(C) o cobre, nos minerais metalicos, e o marmore, nas rochas ornamentais.

(D) o niquel, nos minerais metalicos, e o calcario, nas rochas ornamentais.

. A atividade econdémica do termalismo, que tem beneficiado da melhoria ocorrida nas infraestruturas
rodoviarias, contribui para

(A) promover o turismo sénior e dinamizar os desportos radicais de montanha.

(B) fixar mao de obra qualificada e promover o turismo de saude e bem-estar.

(C) fixar populagao ativa qualificada e potencializar o turismo cinegético.

(D) promover a oferta hoteleira de luxo e desenvolver o comércio grossista.

. A utilizagdo de contentores no transporte de mercadorias permitiu intensificar as trocas comerciais e
promover a multimodalidade, porque

(A) diminui a mao de obra necessaria nas operagbes de carga e de descarga e dispensa o recurso as
interfaces.

(B) reduz as perdas de tempo no transbordo entre modos de transporte e aumenta a vulnerabilidade das
mercadorias as intempéries.

(C) aumenta o volume de mercadorias transportadas numa Unica viagem e diminui a necessidade de se
criarem stocks.

(D) facilita o acondicionamento das mercadorias e reduz os custos do processo inerente as operacdes de
carga e de descarga.
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GRUPO V

A variagéo espacial da temperatura apresenta padrdes diferenciados conforme a época do ano.

Figura 5A — Distribuicdo das temperaturas médias

registadas em Portugal continental,
em janeiro de 2015.

Figura 5B — Distribuicdo das temperaturas médias

registadas em Portugal continental,
em julho de 2015.
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1. Identifique duas capitais de distrito onde, entre 0 més de janeiro (Figura 5A) e o0 més de julho (Figura 5B),

Fonte: Boletins climatoldgicos de janeiro e de julho de 2015 (adaptado)
in www.ipma.pt (consultado em outubro de 2015)

se registaram amplitudes térmicas compreendidas entre 10 °C e 14 °C.

2. Apresente dois fatores geograficos que justifiquem o padrao de distribuicdo da temperatura média mensal
em Portugal continental, um para janeiro (Figura 5A) e outro, diferente do primeiro, para julho (Figura 5B).

3. Explique a influéncia do clima no desenvolvimento socioeconémico da regidao do Algarve, tendo em

consideragao os seguintes topicos de orientagao:

e areducao da sazonalidade do turismo;

e a especializagao da agricultura.

Na sua resposta, desenvolva dois aspetos para cada um dos tépicos de orientacao.
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GRUPO VI

O fendmeno da globalizagdo das economias acentua o crescimento das cidades cujas dindmicas atraem
investimento e populagao.

Figura 6 — Distribuicdo de aglomerados populacionais na Peninsula Ibérica,
de acordo com o numero de habitantes.
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Fonte: www.nordregio.se (adaptado)
(consultado em setembro de 2015)

1. Refira, a partir da observacado da Figura 6, duas semelhancas entre as redes urbanas de Portugal e de
Espanha.

2. Ildentifique dois fatores sociodemograficos que explicam a dimensdo dos principais aglomerados
populacionais de Portugal continental, representados na Figura 6.

3. Explique de que forma as assimetrias no desenvolvimento do territrio portugués podem ser atenuadas,
tendo em consideracao os seguintes tdpicos de orientagao:

e 0 papel das cidades médias;

e a constituicado de comunidades interurbanas.

Na sua resposta, desenvolva dois aspetos para cada um dos topicos de orientagao.

FIM
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COTAGOES

Item
Grupo .
Cotagéo (em pontos)
I 1.a6.
6 x 5 pontos 30
1.a6.
I
6 x 5 pontos 30
1.a6.
I
6 x 5 pontos 30
1.a6.
v
6 x 5 pontos 30
1. 2. 3.
A%
10 10 20 40
1. 2. 3.
VI
10 10 20 40
TOTAL 200
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de selegao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construgao

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificacdo apresentam-se
organizados por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao. Se
permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos
em consideracao. Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que nado apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagado sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Na resposta aos itens de resposta restrita, caso a resposta contenha elementos que excedam o solicitado,
s6 sao considerados para efeito de classificagdo os elementos que satisfagam o que é pedido, segundo a
ordem pela qual sdo apresentados na resposta, mesmo que os elementos em excesso sejam considerados
corretos.

Na resposta aos itens de resposta extensa, a classificagcao a atribuir traduz a avaliagdo dos desempenhos no
dominio especifico da disciplina e no dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa, realizando-se
esta ultima de acordo com os niveis a seguir descritos.

Niveis Descritores

3 Texto claro e correto nos planos da sintaxe, da pontuagéo e da ortografia.

Texto com incorre¢gdes nos planos da sintaxe, da pontuagcdo ou da
ortografia que ndo afetam a sua clareza.

Texto com incorre¢gdes nos planos da sintaxe, da pontuagcdo ou da
ortografia que afetam parcialmente a sua clareza.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

CHAVE DOS ITENS DE SELEGAO (ESCOLHA MULTIPLA)

GRUPO I
ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUAGAO

1. (D) (C) 5
2. (©) (B) 5
3. (B) (D) 5
4. (D) (A) 5
5. (A) (D) 5
6. (©) (B) 5

GRUPO II
1. (©) (B) 5
2. () (C) o
3. (D) (B) o
4. (A) (D) 5
5. (B) (A) 5
6. (A) (C) 5

GRUPO 111
1. (C) (D) 5
2. (D) (A) 5
3. (D) (C) 5
4. (B) (C) 5
5. (A) (B) 5
6. (B) (A) o

GRUPO IV
1. (B) (D) 5
2. (A) (€) 5
3. (A) (B) 5
4. (©) (A) 5
5. (B) (D) 5
6. (D) (B) 5
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GRUPO V

& et eeeeeeeeeeeeeeeeeteesssssssssseeeeeeeeeseeeeeeeeeseessesssssssssssssssssnnnnnnnaatieteeeeeeeaetetetttteta.—.—.——.—a—nnnnnaaaaaaaaaaes 10 pontos
Tépicos de resposta:
e Viana do Castelo;
e Braga;
e Porto;
e Aveiro;
e Coimbra;
e Leiria;
e Santarém;
e Lisboa;
e Setubal.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacéao
2 Identifica dois dos topicos de resposta. 10
1 Identifica apenas um dos topicos de resposta. 5
RS URTUSUSSUSRSURRRRNRRRD . O o . A 10 pontos
Tépicos de resposta:
Janeiro:
o |atitude;
e proximidade do oceano/afastamento do oceano/continentalidade;
¢ relevo/altitude.
Julho:
¢ proximidade do oceano/afastamento do oceano/continentalidade;
e relevo/altitude/posicao topografica;
¢ distancia ao litoral ocidental.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
2 Apresenta dois dos topicos de resposta, ou outros considerados relevantes. 10
1 Apresenta apenas um dos tépicos de resposta, ou outro considerado relevante. 5
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.................................................................................................................................................... 20 pontos

Tépicos de resposta:

— areducédo da sazonalidade do turismo:

a amenidade do inverno no Algarve favorece o turismo sénior de estrangeiros oriundos

de paises com climas mais frios;

e a amenidade do clima no periodo de outubro a maio permite a pratica do golfe, entre
outras atividades desportivas;

e as caracteristicas climaticas do periodo entre outubro e maio sdo compativeis com o
turismo de negdcios, entre outros;

e as caracteristicas climaticas do periodo entre outubro e maio favorecem a realizagao de
eventos como feiras ou apresentacdes de produtos;

e as caracteristicas climaticas do periodo de outubro a maio sdao compativeis com o
enoturismo/ecoturismo.

— a especializacao da agricultura:
e as temperaturas médias relativamente elevadas potenciam a produgao de primores;
e a temperatura e a humidade sao favoraveis a produg¢ao de alguns frutos secos;
e as caracteristicas climaticas ao longo do ano sao adequadas ao cultivo de pomares de
citrinos;
e as caracteristicas climaticas podem ser potenciadas com a utilizacdo de estufas para a
produgao de horticolas.

Niveis de desempenho no dominio da comunicagao
escrita em lingua portuguesa | 1 2 3

Niveis | Descritores do nivel de

desempenho no dominio especifico da disciplina

Desenvolve quatro aspetos dos topicos de resposta (dois para cada tépico), ou outros
considerados relevantes, com:

e organizacgao coerente dos conteudos;

¢ linguagem cientifica adequada.

Desenvolve quatro aspetos dos topicos de resposta (dois para cada topico), ou outros
considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes parametros:

e organizagéo dos conteudos;

e linguagem cientifica.

4 ou 14 | 15 | 16
Desenvolve trés aspetos dos tépicos de resposta (dois para um tépico e um para o outro),
ou outros considerados relevantes, com:

e organizagao coerente dos conteudos;

e linguagem cientifica adequada.

Desenvolve trés aspetos dos topicos de resposta (dois para um tépico e um para o

outro), ou outros considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes

parametros:

e organizagao dos conteudos;

e linguagem cientifica. 10 1 12
ou

Desenvolve dois aspetos dos topicos de resposta (dois para um tépico ou um para cada),

ou outros considerados relevantes, com:

e organizagéo coerente dos conteldos;

¢ linguagem cientifica adequada.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Tépicos de resposta:

verifica-se a litoralizagdo de um numero consideravel de aglomerados populacionais;
a capital é a cidade/o aglomerado populacional com maior nimero de habitantes;

a segunda maior cidade/o segundo maior aglomerado populacional localiza-se no litoral;

em cada uma das redes urbanas destacam-se duas cidades (Lisboa e Porto; Madrid e Barcelona);
existem vazios urbanos no interior dos dois paises;

e em ambas as redes urbanas observa-se a bicefalia.

Niveis de desempenho no dominio da comunicagao
escrita em lingua portuguesa 2 3
Niveis | Descritores do nivel de
desempenho no dominio especifico da disciplina
Desenvolve dois aspetos dos topicos de resposta (dois para um topico ou um para
cada), ou outros considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes
parametros:
e organizagéo dos conteudos;
¢ linguagem cientifica.
2 6 7 8
ou
Desenvolve apenas um aspeto dos tépicos de resposta, ou outro considerado relevante,
com:
e organizagéo coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
1 Desenvolve apenas um aspeto dos tépicos de resposta, com falhas na linguagem 3 4
cientifica.
GRUPO VI
L USRS, ¥ <. AN 10 pontos

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
2 Refere dois dos topicos de resposta, ou outros considerados relevantes. 10
1 Refere apenas um dos tépicos de resposta, ou outro considerado relevante. 5
. N . NS 10 pontos
Tépicos de resposta:
o diversificacao da oferta do emprego;
e maior oferta de emprego;
e maior concentracao de populagao ativa;
e predominancia de jovens e de adultos em idade ativa;
e elevado fluxo de imigrantes;
e migracdes internas (éxodo rural) para os grandes centros urbanos.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
2 Identifica dois dos tépicos de resposta, ou outros considerados relevantes. 10
1 Identifica apenas um dos topicos de resposta, ou outro considerado relevante. 5
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.................................................................................................................................................... 20 pontos

Tépicos de resposta:

— o papel das cidades médias:

e a melhoria das acessibilidades as cidades médias do interior favorece a fixagdo da
populacao e das fungoes;

e adiversificagcdo e o aumento das fungbes nas cidades médias criam postos de trabalho;

e 0 desenvolvimento de servigos de apoio as atividades econémicas nas cidades médias
refor¢ca o dinamismo regional,

e as fungdes de nivel hierarquico superior das cidades médias, como as universidades e
os institutos politécnicos, constituem ancoras de desenvolvimento regional;

e a potencializagdo dos recursos endégenos promove a afirmagéo das cidades médias no
contexto regional,

e a captagdo de investimento em diferentes ramos de atividade promove a afirmacéao das
cidades médias;

e as cidades médias constituem polos de desenvolvimento regional.

— a constituicdo de comunidades interurbanas:

e a articulagao de servicos intercidades potencia o desenvolvimento da regiao;

e 0 desenvolvimento partiihado de infraestruturas de comunicagdo maximiza o
aproveitamento dos recursos na regiao;

e acriacao de clusters de exceléncia baseados nas potencialidades das diferentes cidades
possibilita a afirmacéo das regides;

e a cooperacgao interurbana contribui para a promogéo das cidades a escala regional,
nacional e internacional;

e a complementaridade interurbana contribui para o aumento da dindmica empresarial;

e a otimizagdo interurbana de infraestruturas e de equipamentos contribui para a
racionalizacao de recursos regionais;

e a valorizagao partilhada dos recursos, das potencialidades e do conhecimento fomenta
o desenvolvimento regional.

Niveis de desempenho no dominio da comunicagao
escrita em lingua portuguesa | 1 2 3

Niveis | Descritores do nivel de

desempenho no dominio especifico da disciplina

Desenvolve quatro aspetos dos topicos de resposta (dois para cada tépico), ou outros
considerados relevantes, com:

e organizagao coerente dos conteldos;

¢ linguagem cientifica adequada.

Desenvolve quatro aspetos dos tdpicos de resposta (dois para cada tépico), ou outros
considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes parametros:

e organizagéo dos conteudos;

¢ linguagem cientifica.

4 ou 14 | 15 | 16
Desenvolve trés aspetos dos topicos de resposta (dois para um tépico e um para o outro),
ou outros considerados relevantes, com:

e organizagao coerente dos conteldos;

¢ linguagem cientifica adequada.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Niveis de desempenho no dominio da comunicagao
escrita em lingua portuguesa | 1 2 3
Niveis | Descritores do nivel de
desempenho no dominio especifico da disciplina
Desenvolve trés aspetos dos topicos de resposta (dois para um topico e um para o
outro), ou outros considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes
parametros:
e organizagéo dos conteudos;
¢ linguagem cientifica.
3 ouU 10 11 12
Desenvolve dois aspetos dos topicos de resposta (dois para um tépico ou um para cada),
ou outros considerados relevantes, com:
e organizagéo coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
Desenvolve dois aspetos dos tépicos de resposta (dois para um tépico ou um para
cada), ou outros considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes
parametros:
e organizagéo dos conteudos;
¢ linguagem cientifica.
2 ouU 6 7 8
Desenvolve apenas um aspeto dos tépicos de resposta, ou outro considerado relevante,
com:
e organizagao coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
1 Desenvolve apenas um aspeto dos tépicos de resposta, com falhas na linguagem 2 3 4
cientifica.

COTAGOES
Item
Grupo .
Cotagéo (em pontos)
I 1.a6.
6 x 5 pontos 30
1.a6.
I
6 x 5 pontos 30
1.a6.
I
6 x 5 pontos 30
1.a6.
v
6 x 5 pontos 30
1. 2. 3.
\%
10 10 20 40
1. 2. 3.
VI
10 10 20 40
TOTAL 200
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